

5岁孩子每天触网3小时,网瘾低龄化触目惊心

如何为低龄儿童构筑网络防线?

《半月谈》周畅 金剑

5岁孩子每天触网3小时、母亲午休被孩子刷走2.8万元、32.9%的小学生网民在学龄前就开始使用互联网……这些真实发生的案例和数据触目惊心。为何越来越多的低龄儿童会迷失在虚拟世界?如何为低龄儿童构筑网络防线?



沉迷游戏、被骗充值: 这些低龄孩子怎么了?

“警察同志,能帮我教育下孩子吗?他才5岁,就拿我手机玩游戏还充了钱。”安徽省六安市的张女士带着5岁的儿子小涛来到六安市城南派出所报警,张女士说,平均算下来儿子每天接触网络至少有3个小时,如果不让他玩的话,就会生气、哭闹。

张女士的爱人常年在外地工作,张女士每天上班时,孩子由爷爷奶奶照顾。为了让孩子能自己学点东西,张女士在小涛2岁多时,就买了儿童平板电脑。由于儿童平板可以设置时间自动锁屏,张女士每天便给小涛两个小时的“平板时间”,下班后,小涛也会拿着她的手机看约一小时的动画片。

事发当天,张女士回家后正在打扫卫生,小涛对着手机喊了他最喜欢的动漫人物奥特曼,就跳出了奥特曼的相关游戏“奥特曼之格斗超人”。小涛便下载了这款游戏,在体验过程中进入了支付页面,由于张女士手机的锁屏密码和支付密码一致,短短十几分钟,小涛就完成了下载和充值。

无独有偶。安徽省芜湖市的刘女士在午休时,被沉迷游戏的女儿转走2.8万元,也因此报警求助。

刘女士的女儿小青今年10岁,由于去年疫情期间需要上网课,刘女士便给她注册了一个QQ账号,方便小青用平板电脑上课、交作业等。一天,小青看到一个网络博主发布的“一天免费领游戏皮肤”信息,就主动加入了对方QQ群,并和QQ群主成为好友。在这个群主的“指导”下,小青趁刘女士午睡时,拿走了她的手

机,躲在卫生间将门反锁后,按照要求一步步点开了链接、发送验证码直至完成转账。

2020年5月13日,共青团中央维护青少年权益部、中国互联网络信息中心联合发布的《2019年全国未成年人互联网使用情况研究报告》显示,互联网对于低龄群体的渗透能力持续增强,32.9%的小学生网民在学龄前就开始使用互联网。多名办案民警认为,网瘾低龄化趋势明显,网络诈骗也开始瞄准缺乏辨别能力的低龄人群。

“触网”低龄化、实名制难落实: 谁让孩子误入“深渊”?

那么,为何会出现大量低龄网民?记者采访中发现,这一现象背后有多重因素。

一是“触网”便捷化。《2019年全国未成年人互联网使用情况研究报告》调查发现,未成年网民使用各类上网设备的比例,依次是手机(93.9%)、电视(56.7%)、台式电脑(45.0%)、笔记本电脑(31.5%)、平板电脑(28.9%)。未成年网民中,拥有属于自己的上网设备的达到74.0%,其中自己有上网手机的为63.6%。

受访者认为,有可上网的设备是“网瘾”低龄化的直接原因。上述案例中的张女士和刘女士都表示,自己平时工作比较忙,就早早给孩子买了平板电脑。“认为孩子有东西玩就可以了,就不会来打扰我,有时回家也是你玩你的、我玩我的,现在才意识到,对孩子的成长并不好。”张女士说。

二是缺乏陪伴和亲密的亲子关系。“许多家长要么

没时间陪伴孩子,要么在陪伴时做别的事没有真正优质的亲子时光。”安徽省合肥市青少年心理研究会会长林林认为,沉迷网络或游戏的孩子,往往是现实中和家庭没有很好的亲密关系,因此转向网络寻求温暖,觉得在网络中会获得认可和陪伴。

三是网络平台审核不严,网游“实名制”落实不到位。张女士和刘女士均对幼儿为何能够轻易下载游戏软件发出了质疑。“好多视频平台,可能本身内容没有太大的问题,但总是会弹出小广告,孩子随便点一下就会跳转到下载界面或者使用界面。”张女士说,这些平台审核不严,对尚无辨别能力的儿童来说极具诱导性。

全国超2亿学生网民: 如何筑牢防线拉高底线?

2月3日,中国互联网络信息中心发布第47次《中国互联网络发展状况统计报告》。数据显示,截至2020年12月,我国网民规模达9.89亿,互联网普及率达70.4%,其中,学生网民最多,占比21.0%。按此比例,学生网民人数超2亿。

面对如此庞大的学生网民群体,受访民警、家长、心理学专家等认为,应筑牢防线,拉高底线,让网络成为工具而非“深渊”,减少对青少年的负面影响。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,欧洲一些国家已对儿童使用电视、电脑、手机的情形做出限制,但我国过去不够重视,相关法律规范不够健全,社会上也没有形成共识,有的儿童不到一岁就会被家长塞手机进行安抚。应对儿童使用手机等电子产品作出一些限制,比如多大年龄的孩子不能接触手机,让父母有基本的常识和了解。

多名受访家长和基层干警建议,完善相关设备的下载功能,下载网络游戏或者跳转网页游戏时,应当设置提醒或密码功能,减少游戏的“易得性”。同时,净化未成年人常用软件如社交平台、视频平台上的游戏广告,减少自动跳转的可能。此外,游戏平台在注册、充值时应进一步加强技术识别手段,采用指纹识别、人脸识别等多重身份验证,减少未成年人盗用父母身份及转账的可能。

用“消字笔”写借条 文字凭空消失

这种笔网上随时可买,用来写借条可被认定诈骗

《扬子晚报》万承源

近日,南京市秦淮区人民法院开庭审理了一起“奇特”的民间借贷纠纷案件,一张写明借款6.5万元的借条上的字迹竟然消失了!据分析,该案中借款人使用“消字笔”书写借条,坑了自己的老同学。记者检索中国裁判文书网,发现在全国范围内已有多起当事人使用“消字笔”书写借条企图逃避债务,最终以诈骗罪入刑的案件。多起相关案件的判决书显示,被告人购买“消字笔”“魔术笔”的渠道是通过网店。对此,记者进行了调查。



网购“消字笔”写下的字, 数小时后消失

在某电商平台搜索“消字笔”,记者看到共有52页结果。这些“消字笔”外观不同,但大多数与正常文具笔无异。大多数产品以购买多支笔芯赠送笔管的形式销售,在商品介绍中突出了练字作用,大多数介绍中给出的字迹消失时间从5分钟到1个小时不等。

记者购买了其中一款月销量超1000件的“消字笔”,16支笔芯加2支笔壳的价格8.8元。收货后,记者在打印纸上写下“字迹消失”四个字后,每隔半小时进行一次观察。半个小时后,纸上笔迹的深浅已发生变化;1个小时后,字迹褪色已较为明显;2个小时后,字迹上已有少数部分的颜色基本消失;3个小时后,大约一半笔画的颜色已基本消失;5个小时后,字迹颜色

基本褪尽;又过了几个小时,纸上的字迹颜色已完全消失。

一位卖家告诉记者,这种笔写在不同的纸质上的字迹消失时间会有差异,褪色速度还会因环境温度、书写力度等因素而有所不同。另外,在空气湿润的情况下,字迹褪色也会更快一些。

此外,记者注意到,在一款销量较高的“消字笔”的提问版块中,有人问“用这个笔写欠条可以不还吗?”

那么,“消字笔”写下的笔迹为什么会逐渐褪色直至消失?

记者进一步查询得知,普通笔在墨水中含有一种化学性质稳定的显色素,能让字迹长久保存,显色物质越浓,字迹也就越清晰。而“消字笔”墨水使用的是一个不稳定的化学物质作为显色素,容易被氧化,生成没有颜色的另一种化学物质,因此字迹也就消失了。

复印留证可破解此类“作弊犯罪”

既然“消字笔”会产生出“消字借条”这样的犯罪行为,那么,电商平台是否应该对其进行限制呢?

江苏亿诚律师事务所的徐旭东律师告诉记者,“任何商品的创新都可能在造福大众的同时,带来犯罪手段的更新,但商品的新功能本身并无过错,一般也不会被法律所限制或禁止。”

他表示,“消字笔”这种看似神奇的功能,只不过是一种笔作为商品的创新性功能,和诸如有的笔写字能发出香味一样。这种笔本身并非国家法律管制类商品,对于其生产、流通、使用均无特殊限制。

徐旭东称,也正是由于这一原因,从法律层面说,“消字笔”的经营者并无风险提示义务,电商平台也无法警示风险的责任。即便有人利用“消字笔”进行犯罪,该笔的生产商和销售者也不用承担法律责任。他同时提醒,如果用这种笔目的是使借条的证明力消失,那么使用者的行为可以认定为诈骗,将承担法律责任。

据介绍,虽然使用“消字笔”书写字迹会消失,但仍会留下笔尖压痕、墨水成分等,通过技术手段仍能对书写字迹进行鉴定,成为证据。

秦淮法院法官助理刘茂梁告诉记者,此类案件也提醒大家,出借钱款时,在要求对方按照规范书写借条的同时,也要注意使用的笔和纸本身是否有问题,最好自行准备。同时,避免直接交给对方现金,应通过转账、汇款等方式留下凭证。此外,及时对借条复印、拍照,遇到特殊情况也有可能起到作用。